

广东

# 今明两日强降水持续 23日有望短暂减弱

预计24日至27日,全省又迎一次明显降水过程,各地防御工作不能放松

羊城晚报讯 记者梁怿韬,通讯员程正泉、屈凤秋、王天巍报道:根据广东省气象部门观测,4月19日至20日,广东大部遭遇强降水影响。其中,粤北、粤西和珠三角均出现暴雨到大暴雨,广州北部、惠州北部、清远南部和韶关南部等地更是出现特大暴雨,部分市县短时强降水达30-80毫米。

广东省气象部门预计,21日至22日广东仍有持续强降水,23日强降水有望短暂减弱;展望24日至27日,广东又有一轮明显降水过程,各地防御工作不能放松。

根据广东省气象部门的统计,19日8时至20日8时,全省有24个镇街录得超过250毫米的特大暴雨,191个镇街录得100-250毫米的大暴雨。其中,清远英德市沙口镇335.5毫米、韶关曲江区樟市镇316.9毫米、

惠州龙门县永汉镇301.5毫米、广州从化区吕田镇299毫米、河源东源县锡场镇228.7毫米。清远阳山青莲镇录得最大1小时雨量92.5毫米。

20日白天,广东强降水持续,粤北和珠三角大部分市县出现暴雨到大暴雨,部分市县雷雨时伴随着7-10级短时大风,梅州梅江区长沙镇录得全省最大阵风36.5米每秒(12级)。据统计,当天8时至17时,全省有68个镇街录得超过100毫米的大暴雨,346个镇街录得50-100毫米的暴雨,315个镇街录得25-50毫米的大雨。其中,肇庆端州区黄岗街道179.3毫米、云浮郁南县南江口镇155.2毫米、韶关武江区龙归镇153.5毫米、广州增城区正果镇122.1毫米、佛山三水区西南街道121.1毫米。

广东省气象部门预计,21日至22日,粤北、珠江三角洲仍有连续暴雨过程,雷雨时局地伴有6-8级短时大风和小冰雹。其中,21日,粤北和珠江三角洲市县有暴雨到大暴雨局部特大暴雨,粤东和雷州半岛有中雨局部大雨,其余市县有大雨到暴雨局部大雨。22日,粤东、珠江三角洲、河源和梅州有暴雨到大暴雨局部特大暴雨,其余市县有大雨局部暴雨。23日,全省降水强度明显减弱,南部市县中到大雨转阵雨,其余市县多云有分散阵雨。展望24日至27日,广东又有一次明显降水过程。

广东省气象部门提醒,广东已进入暴雨和强对流多发季节,各地需持续做好相关防御工作。建议各地防御强降水及其引发的山洪和泥石流、山体滑坡、崩塌等次生灾害,并注意防御城乡积涝。因近日强降水持续,出现流域性洪水的可能性加大,中小河流域出现洪水

的风险更高,建议各地做好相关防御工作,确保河流、山塘水库安全,并注意广西、江西、湖南、福建等上游来水对广东的叠加影响。

同时,各地需防范强降雨、强对流天气对农业生产造成的不利影响,低洼地区的农田应及时清沟排涝,防止田间渍水和作物受淹、经济林果落花落果等,农事作业应避开雷雨时段。各地还需注意防范雷击和短时大风造成的高空作业设施、厂房工棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等风险。

广东省气象部门还特别提醒,本次强降水过程适逢广交会期间,展会组织方和参展商关注雷雨对21日至22日换展、23日第二期开展日的影响,强降水时段有可能与交通早晚高峰叠加,需特别做好会址周边交通引导工作。

## 韶关今年4月平均雨量打破1951年以来同期历史纪录

羊城晚报讯 记者20日从韶关气象台获悉,本轮暴雨过程开始以来(18日20时到20日19时),韶关平均降雨量170毫米。其中,共有21个气象站(占比6.9%)录得300毫米以上降水,80个气象站(占比26.4%)录得200-300毫米降水,152个气象站(占比49.8%)录得100-200毫米降水。截至20日19时,韶关今年4月份平均雨量为518.2毫米,比常年同期(129.9毫米)偏多3倍,破同期雨量历史纪录(1951年的477.3毫米)。(欧阳志强)



20日,广州普降暴雨。在天河区黄浦大道上,行人相互依偎撑伞前行 羊城晚报记者 梁喻 摄



## 韶关肇庆清远多地内涝 被困群众及时脱险

保障

## 铁路/多方协力转运滞留旅客

羊城晚报讯 记者从广铁集团了解到,受粤北等地持续强降雨影响,铁路部门于4月21日12时前,对途经京广铁路韶关境内普速列车采取停运和折返运行措施,确保列车和旅客安全;并于21日10时至18时,停运部分途经京九铁路普速列车。

20日上午开始,铁路部门联合地方政府,及时转运京广铁路韶关、衡阳和郴州等火车站受影响的旅客,通过增开高峰专列、增加沿途车站停点、利用图定车空闲座位等方式,尽最大努力减少对旅客出行的影响。

当天9时许,因韶关地区突降暴雨导致京广铁路4趟列车停运,4500余名旅客滞留韶关火车东站。为确保旅客安全和行程不耽误,韶关市政府迅速启动应急预案,韶关火车东站多方协调,通过数十辆公交车将旅客转运到韶关高铁站,换乘高铁继续行程。

在转运现场,执勤民辅警和韶关火车东站工作人员主动作为,积极为旅客服务。12时20分许,民警在维持转运秩序时,发现排队的人群中有4名行动不便的旅客,其中包括两名老人,一名右手挂着绷带、左手拖着行李的男子,以及一名拖着行李还带着3

个小孩的女士。他们在排队人群中不停地张望,执勤民警迅速上前、主动协调,为他们“开绿灯”,场景暖心感人。

经过4个小时的有序转运,当日13时许,韶关火车东站滞留的4500余名旅客全部被安全转运。

根据铁路部门的安排,21日10时至18时,部分途经京九铁路普速列车停运。铁路部门提醒旅客合理安排退票时间。通过12306网站、车站窗口、代售点窗口等渠道购买电子客票的旅客,

可在网站直接办理退票,不收手续费。尽量避免集中前往车站办理退票,以免造成车站人群过于密集。已购买停运列车车票的旅客,可不晚于车票乘车日期起30日内(含当日)持购票时所使用的有效身份证件原件到全国任一火车站窗口办理全额退票手续。使用现金支付或已领取报销凭证的,自办理退票成功之日起180日内,到全国任一车站窗口领取票款、交回报销凭证。

(欧阳志强 严锦程)



在韶关火车东站,工作人员协助旅客有序转运 通讯员供图

救援

羊城晚报讯 20日,受强降雨影响,韶关、清远、肇庆多地出现内涝,险情频发。公安、消防等部门闻“汛”而动,广大干部也积极参与救援抢险,及时转移被困群众。

当天白天,韶关市曲江区乌石镇、马坝镇均有群众被困,消防救援人员接警后立即奔赴现场展开救援。13时许,曲江区白土镇白沙路段一工地附近,有车辆在水中抛锚,司机被困车内。接到警情后,白土派出所值班民警立即赶赴现场。到达现场后,民警发

现水位已到达被困车辆后视镜位置,被困司机正在车辆引擎盖上等待救援。此时,有两名男子也已下水,帮助被困司机脱险。经过几分钟的紧急救援,在警民共同努力下,被困司机被成功解救并被护送至安全区域。

在肇庆,高要区禄步镇移民村20日上午积水严重,阻碍群众出行,高要区消防救援大队禄步专职消防队、小湘专职消防队紧急赶赴现场开展排涝工作。当天下午,肇庆德庆县新圩镇丰收路、端州区黄岗街道岩前村均出现险情,部分居民被困。消防救援人员到达现场后,发现被困人员周边均被积水淹没,水深不明。但经过消防救援人员的努力,被困人员均被成功转移至安

全区域。

在清远,因受连续强降雨影响,连江水位上升,阳山县县城内涝严重。根据水文专报数据,至20日14时,阳山县主要江河水位均超警戒水位,其中小江镇河段水位超警戒3米左右。公路塌方12处,正在修复,6处采取交通管制。

为应对强降雨,清远阳山县迅速部署防御工作,加强巡查和隐患排查整治,同时加强应急救援力量,出动包括县综合救援大队、县消防救援大队、武警阳山中队和各乡镇民兵应急排等。如发现屋内进水,应立即切断电源、关闭煤气阀门等,并及时拨打报警电话。

(欧阳志强 杨再睿 李程)



▲受连续强降雨影响,肇庆多地出现积水,消防救援人员引导涉险区域群众转移 通讯员供图



▶韶关公安、消防等救援力量闻“汛”而动,及时转移被困群众 通讯员供图

## 航空/今日机场运行压力仍较大

新闻加点料

羊城晚报讯 受强对流天气影响,广州白云国际机场20日启动航班大面积延误应急处置响应。同时,深圳宝安国际机场出港航班也出现不同程度延误和积压,并于20日上午启动大面积航班延误应急处置预案黄色响应(大面积航班延误黄色预警)。21日,华南地区仍有强降雨和强对流天气,预计航班运行还会受到影响。

广州白云国际机场方面表示,将加强与空管、航空公司、驻场单位协调联动,全力做好航班旅客保障工作。深圳宝安国际机场方面表示,21日强对流和降雨天气或继续给航班运行带来较大压力,后续航班延误情况可能进一步加剧。各航空公司将在提前调整部分航班计划的基础上,根据天气影响和运行态势动态调整部分待执行航班计划。

南航方面表示,受雷雨天气影响,20日广州、深圳、珠海前往华东、华中、西南、中南等方向的航班积压严重。对于受影响的旅客,将全力做好服务保障工作。同时,南航提醒,旅客可登录南航官方网站、App、微信公众号、小程序,或致电南航客服热线95539查询航班动态,如遇航班延误或取消,也可通过上述渠道办理机票退改或改期。客服热线繁忙时,建议优先选择网上渠道办理机票退改,以节省时间。

(李志文 宋王群)

### 雷雨天气为什么不能飞?

从飞行安全方面讲,一般性的降雨是可以飞行的。但雷雨是空气在极端不稳定状态下所产生的剧烈天气现象,它常挟带大风、暴雨、闪电、雷击,甚至伴随有冰雹出现,极大地危害民航运输安全。根据国际民航组织的相关法律法规规定,飞机禁止穿越雷雨云。

不过,旅客有时也会遇到机场并没有下雨,但机场广播通知因天气原因航班延误的情况,从而产生疑问。事实上,“天气原因”包含了很多种情况:出发地机场天气状况不宜起飞;目的地机场天气状况不宜降落;飞行航路上气象状况不宜飞越等。在漫长的既定航线上,只要有一个地方出现异常天气,飞机就只能因“天气原因”停在原地。

旅客都希望航班可以正常起飞和降落,但是安全永远是第一位的。

### 航班已经延误怎么办?

#### (1)仍需出行,到达机场办理值机、登机

“预计起飞时间”延误不等于“登机时间”延误。飞机完成上客、装载货物、关闭舱门,能随时准备起飞后,才能向塔台申请排队。为保障起降,旅客最好按照航班通知的时间值机、登机。

#### (2)打印延误证明

如遇天气原因导致航班延误,需要打印航班延误证明的旅客,可咨询相关航司,或者寻找机场工作人员协助处理。

#### (3)办理机票退改

为了保证飞行安全,航班因天气原因延误实属无奈。如果可以更改行程,不妨考虑清楚是否需要退改签。如果已经完成值机手续的旅客,需到值机柜台变更为未值机状态。

(李志文)

### 雨季出行应该注意什么?

#### (1)提前查询天气

雷雨天气是最常见的延误原因,所以提前查询出发地和目的地的天气状况,有助于对航班是否会延误作出更精准的判断,以便科学规划行程。

#### (2)关注航空公司信息

遇上雷雨天气,旅客要多关注航班动态和调整提示,及时和购票航司联系确认航班信息。

(李志文)

## 供电/超七成停电用户已恢复供电

羊城晚报讯 20日,记者从广东电网了解到,面对持续的暴雨天气,南方电网广东电网公司已于当天19时启动防风防汛Ⅱ级应急响应,组织各单位加强电网及设备运行管理,随时准备投入抢修救灾工作。

在此轮强降雨影响下,截至20日16时,广东电网公司累计出动抢修人员3769人次,抢修车辆1278台次,应急发电车14台,全省受暴雨影响的61万户用户超七成已恢复供电。供电部门提醒市民,密切留意天气情况,注意用电安全,避免前往低洼或积水区域。如有用电需求,可以通过供电24小时服务热线、“南网在线”APP、“南网在线”微信服务号等及时反馈。

(董鹏程 沈向)